

柏
監察工作二十年（二）
紀要

張國柱

糾舉揚子公司貨款

民國四十三年（一九五四年）一月七日，監察院副院長劉哲病故。二十九日大法官會議解釋在第二屆立法委員及監察委員未能選出集會之前，仍由第一屆委員行使職權。

中共以林彪指揮的第四野戰軍主力自稱志願軍於民國三十九年十月二十五日渡過鴨綠江對聯合國援韓聯軍展開反擊，雙方拉鋸式的戰爭對峙於北緯三十八度線附近，形成膠着狀態，至四十二年七月成立停戰協定，中共軍傷亡一百五十四萬餘人，其中一百萬人為以往屬於國軍的士兵，他們是被迫立功贖罪而驅遣赴韓參戰的，這些原屬國軍的士兵之中，有不少趁機投奔自由，為數超過一萬四千人，他們高舉青天白日旗以鮮血書寫反共抗俄，誓願投歸中華民國陣營，於四十三年一月二十三日由美機運送來台，各界舉行歡迎大會，是日定為一二三自由日。（義士中屬於筆者家鄉哈爾濱省籍者六十餘人）

五月二十日中華民國第二任總統 蔣公中正，副總統陳誠先生宣誓就任。

八月十一日監察院補選副院長，山西梁委員上棟（次楣）得五十票當選。十六日監察院行使

同意權同意以莫德惠為考試院院長，王雲五為副院長。盧毓駿、張默君、黃麟書、馬國琳、方永蒸、陳固亭、張廷休、王立哉、李紹言、查良釗、楊亮功、羅時實、潘貫、張儻生、陸錫光、陳玉科、賈宜之、黃崑山為考試委員。

民國四十年（一九五五年）二月中旬，我與

陳委員嵐峯承推調查經濟部部長尹仲容於中央信

託局任內對揚子公司（董事長胡光廉）等貸款違法失職案，調查結果，發現該局長尹仲容副局长前兼購料易貨處經理周賢頌辦理大信公司貸款墊款多宗弊竇叢滋，致公帑蒙受重大損失，確有違法失職咎嫌，經提案糾舉，於四月二十七日審查成立，移送行政院依法處理。（案文附後）

糾舉案

爲中央信託局前局長尹仲容副局長前兼購料易貨處經理周賢頌辦理貸款墊款弊竇叢生，致公帑蒙受重大損失，違法失職，特依法提案糾舉由

查本院前以中央信託局對揚子木材公司等廠商貨墊各款頗多循情背法曲予通融，弊竇叢滋，

限清理，或依法訴追，或處分抵押品，隨時具報，並曾於是年七月及十一月一再令飭該局限期結束貸款業務，乃該局局長尹仲容等藐視功令，繼續貸墊，任令廠商肆侵漁，致公帑尤蒙重大損失，茲就其犖犖大者，列舉事證：

揚子木材公司（經理胡光廉）早於民國四十年八月以承製國防木材為名，洽准該局購料易貨處墊款六十三萬一千零八元，向菲律賓代購柳安木一百萬板呎，訂明月息四分五厘，逐月計收，另取手續費百分之五，木材運到時先由該公司控制，於二月內付款提貨，否則由該局出售，扣償本息。乃貨到後該公司未能履約辦理，該局竟予通融，准予陸續提用，至同年十一月二十二月合約期滿，應還墊款八十餘萬元，分文未付，四十一年九月該局信託處以機器抵押貸給該公司一百二十萬元，限期六個月，並委託購料易貨處代購柳安木一百萬板呎及膠料，由旋即倒閉之利濟實業公司作保，不惟此項定期抵押貸款到期本息未能償付，連同四十年八月承製國防木材墊款六十三萬餘元亦未收回，似此該公司信用已臨破產，該局日以「監察」二字第一六八號函行政院予以糾正，經行政院轉飭該局對原糾正案所列各項貸款嚴復徇其請於四十一年二月違背該局放款規定貸給

購料放款一百十二萬六千餘元，旋審計部於四十一年二月二十二日會函該局，以該公司積欠國家行局貸款本息五百餘萬元，屢催不還，且其財務實況虧損已鉅，如再濫予墊放各款，損失堪虞，促請該局對該公司墊借各款分別停借清理，嘗經該局局長尹仲容核定，將前項第二批柳安木及膠料改為自購，列記預付款項帳內，所欠信託處本息一百五十餘萬元，移由購料易貨處轉帳，據查該局信託處四十二年四月簽呈所稱，以強制清償宿帳，乃係債務移轉，以應付監察機構，實際並未清償等，其隱匿債務由是可資證明，該公司財務情況既已不良，且積欠台行鉅款，審計部又促請注意，該局派駐該公司高雄廠稽核專員馮成仁於四十年十一月二十七日對該局局長有詳細之報告，再證以對該局違約鉅欠，久難清償之事實，該局局長尹仲容等不惟不即停止墊借，並對積債依法訴追，復於四十一年五月批令墊付該公司三十九年應繳所得稅，遠期支票票款，工廠保險費，工人獎金等計二十五萬五千先，致使積欠總額增加四百餘萬元，嗣為消除各方注意，並將以前改為自購之第二批柳安木及膠料，准由該公司分別具條全部借用，另將該局之牛毛毡讓售與該公司一千六百捲，供其承攬軍事工程委員會活動營房工程需要，而該局代收上項工程款則以之扣償前項積欠，隨之該局信託處於四十一年十二月准該公司以其全部設備押借三十五萬元，逾期十月始行償付，至四十二年二月底止貸墊各款本息淨欠三百數十萬元，較之抵押品價超過遠甚，（見該局四十二年二月台購局發字42第五〇六三號函）乃

徇該公司請求，分別予以減息停息，並改按總價百分之三計算手續費利率，四十二年十月三日復以該公司訂約墊款二百五十萬元，代購柳安木一五二板呎，月息二分七厘手續費百分之二，應於四十三年三月期滿，至四十三年八月此項墊款本息結欠已二百九十餘萬元，後應該公司擬訂辦法，請求將其剩餘柳安木動用加工製造三夾板，以便出售歸還墊款，該局副局長周賢頌簽准，又無息墊款加購所需之膠料約七十九萬三千元，麵粉九萬元，工款半數三十六萬元，並另將該公司舊欠四十二萬四千元加入計算連同上項結欠本息共四百餘萬元，估計出品三夾板二百七十萬方英尺，作價四百五十萬元，由該公司還款提貨（附件三）此實為不合規定之變相墊款，四十二年十月二十一日復洽定由該局墊款二十萬元，為該公司代購壓機鋁片，月息二分七厘，限期五個月，四十三年三月期滿，本息未付，乃於五月十一日應該公司所請再予增墊十三萬元，並重訂合約為期一年，結至四十四年三月十五日止，此項本息欠四十四萬餘元（附件四），四十二年十一月二十四日該公司以普通外匯進口柳安木膠料，牛毛毡等，向該局洽定墊款一百六十萬元月息二分七厘，手續費百分之二，期限六個月，屆期僅還部份墊款，本息尚欠二百九十餘萬元，（附件五）四十三年一月七日該公司以承辦軍工會1174-54工程，請准墊款一百二十萬元，月息二分四厘，七個月為期，嗣以不敷週轉，又增墊一百萬元，是年五月該公司又為承辦台電工程，續墊十二萬元，未經訂約手續，約經該局副局長周賢頌批准照辦。

大信貿易公司（經理符逸冰）曾向該局信託處數度借款，均逾期償付，信用已有問題，該公司於四十二年二月間以保證進口西藥平抑市價為由，呈准台灣省政府結匯美金三萬六千元，原向土地銀行及華南銀行商請承墊，而以信譽不佳，未獲接受，乃於四月十四日與該局訂約以透支方式墊款三百萬元，月息二分九厘，嗣又一再准其變更合約，擴大墊款標準，原定按結匯證准墊八成，已違該局所訂墊款標準規定，（附件八）後又改為按西藥市價六成墊與，竟較十足墊款而有餘（第一批西藥價美金三千四百九十六元，折合台幣十九萬七千五百四十八元零二分，而市價六成爲二十一萬八千元，第二批西藥價美金二萬四千五百十二元五角，折合新台幣三十八萬九千零五十六元八角四分，而市價六成爲四十萬九千五百元，均經代墊，該公司並未出資）且查本案既無擔保，並輸入原合約訂明以外之藥品，復將天信西藥行結匯進口藥品併入墊購，使其套用墊款，手續費又優予降低，由百分之三至百分之七，改為百分之二點五，並代償其前欠該處信託處借款，

，此款本息結欠三十三萬餘元。（附件六略）綜核該局對該公司先後貸墊各款截至四十四年三月十五日止，共欠本息七百三十八萬四千七百二十元九角四分（附件七略）其間徇縱通融種種事實，不惟超越貸款墊款應有範圍，且多違法措施，如非別有作用，何至於此。

二、大信貿易公司墊款

(二) 年十三作工察監

十五萬元之本息，使其套用現款，減輕其利息負擔，甚至代付關稅倉租等費用，到期，以西藥價落，該公司無利可圖，貨不提取，款不照付，徵止四十三年九月間結欠本息一百四十三萬九千餘元，以後藥價漸漲，該局竟允其請，將代購西藥提出半數寄售，售後還款，使其漁利（附件九略）。

又該公司於四十二年七月二十四日與該局簽訂合約以五十萬元為限進口打字機計算機，訂明依進口簽證所列貨價墊款八成，餘由該公司自籌，自墊款日起，到期不論貨到與否，該公司應清還全部本息，否則依復利計息。經查第一次墊款自七月二十九日起，至十一月二十九日止逾期四個月，結匯美金一千七百八十五元四角七，墊款八成計台幣二萬一千六百五十五元五角二分，第二次於八月五日墊付台幣五萬二千八百四十元七角二分（以美金四千三百五十六元六角五分之八成計），均違約拖欠。

三、利濟實業公司等行廠貸款

(一) 利濟實業公司：

該公司（董事長劉航琛）於四十一年一月十七日以資金週轉不靈，向該局請貸五十萬元，以該公司所有利華輪作押，因該輪尚有其他借款關係，未辦抵押手續，該款於是年二月二十八日一次借出，約定三個月還，然屢經展期不予履行合約，該公司又以債台高築無法週轉，所欠該局本期息一百八十餘萬元迄未償還。

(二) 台灣雲母礦業公司：

該公司（由劉航琛經營）於四十一年七月二十五日向該局申請以承兌方式貸款二十萬，限期

一個月，由該公司出票，永祥印書館承兌，依照規定，貼現票據承兌人應為公營事業機構，乃該局不顧規定，竟予照辦，到期後該局一再催索，迄未清結，仍在訴追中。

(三) 東亞熱水瓶廠：

該廠（董事長張篤倫、總經理熊覺明）於四十一年十一月二十一日經趙志垚、嚴家淦函介，大泰紡織公司擔保，向該局借得抵押透支貸款三十萬元，約期三個月，延至四十三年四月繼續三年，幾經展期，並予特准減息優待，目前尚欠拾餘萬元未能清結。

(四) 台興礦業公司：

該公司（董事長戴安國）於四十一年七月八日向該局借款三十萬元，由大泰紡織公司，東亞公司化學廠，及復興航空公司保證，約期三個月，十月八日期滿後該局屢次催索，均無結果，最後雖經訴追勝訴，但該公司無財產可資執行，致以債務問題尚未結束。

(五) 復興機器製片公司：

該公司（創辦人徐肇基）於四十年十月十日由浦薛鳳、喬義生、朱一成、金克和函介，向該局基隆辦事處申請抵押借款三十萬元，經該局批復由懷特公司調查後再辦，至四十一年二月二十二日，復請先借十萬元，以一個月為期，期滿後請准展期一月，至三月二十五日該廠重申前議，請貸款三十萬元，四月六日美援會通過貸放該廠三十萬元後，該局允予照借，約期三個月，到期又請准展期三月，同年八月五日美援會貸款三十萬元成立時，本應以之抵還前債，乃徇該廠要求

，將美援貸款存入透支戶，繼續支用，後復一再展期，目前尚欠六萬餘元未清。

綜查前列各款經過情節多屬循情背法，曲子通融，既不審度其企業前途，尤不詳查其資金實況，且有公司登記手續未完，或無適當擔保，亦即濫予貸款，甚至明知其財務情況已瀕臨破產，舊債未償新債又舉，減息停息，更番展期，復子譖張爲幻，扶同隱匿，致該局貸款業務深陷泥淖，公帑蒙受重大損失，該前局長等身膺重寄，茲國命艱危之秋，爲顧私情，不惜違法抗命，重損公帑，實屬有失職守，用特依法提出糾舉，應請交付審查咨送行政院對該前局長等依法處以應得之咎，並將墊貸各款嚴限清理，以肅官常而重公帑。

查案過勞抱病一場

本案開動立法監察兩院，一時滿城風雨，舉國矚目，因牽涉廠商多家，內情複雜，查帳閱卷煞費周折，歷時十八日始得頭緒，我於三月二十四日下午完成調查報告與糾舉案文後，在監察院七洋大樓寄宿舍突感頭昏眼花噁心，兩度昏倒，爲趕撰報告與糾舉案文稿曾兩夜失眠，以爲過勞所致，經請監察院特約醫師胡振華君診察配服鎮靜劑，熟睡一夜，次日到院將調查報告及糾舉案文面陳于右任院長，並詳告內情，二十六日返臺中，從此日夕頭痛，耳鳴，心悸，失眠，精神疲憊，食慾不振，迭向台中公私立醫院就診，均謂神經衰弱，服藥迄未見效，七八月間經台灣大學附屬醫院神經精神科診治，只是睡眠稍好，十一月初旬承前財政部貿易委員會副主委山東李毓

萬兄勸告由台灣大學附屬醫院內科心電檢管結果，乃悉曾患心肌梗塞症，一場大病，有驚無險，實為大幸。遵囑每隔一週，於星期二內科心臟病

特別門診由蔡主任錫琴診察配藥漸以輕減，至四十七年生活始復正常。但遵醫囑，仍長期繼續按時服藥，四十七年全國公務人員保險開始辦理後

，每月按期到公保門診就診。

民國四十五年（一九五六年）一月十七日美

國務卿杜勒斯聲明：局勢面臨戰爭邊緣，中共如對金門馬祖發動攻擊，美國決不惜一戰。

台灣省政府於四月九日通令實施都市平均地權。

監察院副院長梁上棟於民國四十六年七月四日病逝。四十七年（一九五八年）四月十六日補選河北李嗣琪（蔭翹）為副院長。六月九日監察院對司法院正副院長人選行使同意權，投票同意謝冠生繼任已故王院長寵惠為院長，傅秉常為副院長。九月十一日監察院以總統咨為考試院副院長王雲五另有任用，擬提程天放繼任，投票同意程天放出任考試院副院長。十三日對司法院大法官人選行使同意權，林紀東、徐步垣、胡伯岳、黃正銘、曾邵勳、王之濬、洪應灶、金世鼎、景佐綱、曾繁康、黃演渥、史尚寬、胡翰、史延程、諸葛魯均獲同意出任大法官。

四十七年八月二十三日大陸中共軍突發動大規模砲戰，向金門狂射砲彈數萬發，金門防衛部副司令趙家驥、吉星文、章傑重傷殉職，激戰四十七架，擊沉其艦艇一百零七艘，是為八二三戰役。

四十七年八月十日全國公務人員保險開始辦理。

中醫學院違法弊情

民國四十八年（一九五九年）七月四日提案糾正教育部處理私立中國醫藥學院立案招生等事宜，宜措施失當，經監察院教育委員會第一〇八次會議審議通過，移送行政院轉飭注意改善。糾正案文錄后：

為教育部處理私立中國醫藥學院立案招生等事宜，措施失當，其他有關部門，對該院種種不法，未能適時依法處理，亦有未合，爰依法提案糾正由。

溯自政府遷台後，厲行興革，人民生活普遍提高，青年就學人數亦與日俱增，現有公立學校已不足容納，政府乃倡導私人興學，此一決策，在當前國家財力短缺情況下，確屬必要。惟為配合整個國家教育政策，教育部對於私立學校之申請設立，應就其性質與內容嚴予審核，並須依照法定之手續及程序辦理，方不致發生流弊。查私立法院之設立組織等多未依照法令規定辦理，教育部徇情遷就，竟准其立案，該院草創伊始，規模未立，各學年課程，尙付闕如，教育部竟以台灣大學醫學院歷年招收新生標準核定其招收新生名額一百五十名，該院復增招備取生一百八十名，均予註冊入學，甚至有未經考試之三十餘人亦准其註冊上課，其種種弊端之發生，教

育當局實難辭其咎責。查我國醫學歷史雖甚悠久，代出名醫，惟多偏重經驗，缺乏科學之根據，為開揚固有之醫學，似應先由國醫研究機構，一

面以科學方法整理醫學典籍，選編適用教材，一面徵訓優秀國醫，儲備師資，然後籌設學校，釐訂課程，納入正式教育體制，立法院決議函請行

政院籌設中醫學校及中醫藥研究機構，用意諒不外此，而教育部不作通盤遠大之籌劃，遽准私人草率設校，一切無前規可循，其弊竢叢生，當可想見。茲就調查所得情形應予糾正各點，述之如後：

一、查私立中國醫藥學院原由立法委員覃勤名義呈請籌設「私立中國醫政學院」經教育部於四十七年六月六日核准籌設，並改名為中國醫藥學院。該院奉准籌設後，甫經一月，乃由覃勤以董事長名義於同年七月十四日即教育部前任張部長其昀交卸之前夕，親自攜帶董事會呈請備案暨該院申請立案文件，面呈張前部長當面批准。該部同日以臺（四七）高字第1023號令飭臺省教育廳轉知該院董事會准予備案，該院准予立案。查私立學校規程第二十一條規定，私立學校籌備完竣後，應由董事會，呈請主管教育行政機關立案，俟核准始得開辦，未呈准前不得招生；又第二十三條規定私立學校董事會呈請學校立案時，其申請程序照第十四條之規定辦理。（按十四條規定應請由該管省市教育行政機關轉呈教育部核辦）而該院並未依照前條規定辦理。敎育部長批准之前，有關申請備案與立案應附各種章則表冊等既未依法呈經台灣省教育廳核轉，亦未由該部收發至辦理收文登記及經管司科審核簽辦手續，逕行批准，且於當日完成擬稿判行發文等工作，開私立學校申請案批准最速之先例，似

此草率將事，置國家教育法令於不顧，不無循情枉縱之嫌，此應糾正者一。

二、私立學校規程第七條暨大學法第九條明白規定私立學校校長爲專任，除擔任教課外，不得兼任他職。查該院自開辦迄今，該院院長覃勤立即兼任董事長及立法委員，教育部於核准該院立案之初，不予糾正，嗣雖一再令知「改聘適當人專任，呈部核備」但迄至本院調查時仍任其藉詞拖延，未予限期飭遵，以作嚴正有效之措施。此種現象，殊有損教育制度與法令之威信，此應糾正者二。

三、查四十七年國防部簽奉 總統核定之軍

事學校招生改進事項所列改進招生方式第(3)點「大專學校聯合招生教育部嚴格審核，招收名額以一次爲原則，無論招足與否，不再另行續招，或事後自行收容」，國防部於四十七年五月函教部辦理，該部亦曾分令遵辦在案。查私立中醫學院於四十七年七月獲准立案時，大專學校聯合招生辦法業已確定，部令該院四十七年暫緩招生，嗣以該院請求招生，教育部乃函詢國防部函復無意見後，教育部於十月十五日令准該院單獨招生。查該院創設伊始，諸待籌備，教學課程標準，尤付闕如，招生開班，尚非急務，且該學年第

一學期已近結束，教育部不依前案規定與實際情況爲適當之決定，竟與國防部往覆函商，雙方互相推諉，終於勉強准其所請，遷就依違，自壞規定，此應糾正者三。

四、查該院招收新生名額，按教育部核定爲一百五十名，即醫科一百名，藥學系五十名，而

該院擅行錄取三百三十二名，其中備取生即佔

百八十名，超過正取名額，而錄取名次，未盡依

據考試成績，查備取生原爲補充正取生之缺額，

而該院竟准一律入學，且有既非正取又非備取之

學生三十餘名，亦准其註冊上課，教育部對該院

超額學生雖經令飭剔除，對原核准招收一百五十

名正取生學籍，最初核定一百三十名，尚有二十

名空額，部令就備取生中按照報考成績順序依次

遞補報部，該院竟將未經考試之學生補入，矇混

報部。該院前後蔑視法令，事實昭然，教育部未

能適時積極予以處理，拖延數月始行核定，不惟貽

誤害前途，抑且妨害動員工作，此應糾正者四。

五、查私立中國醫藥學院學生均係適齡役男

，該院不論正取備取暨未經考試入學之學生一律

發給申請緩征用在學證明書，學生藉此證明轉向

當地政府申請緩征，其中並有地方政府核准在案

者，經查得有正取生陳鑑源暨備取生李憲國、黃

錦昌等三人，均經台中縣暨宜蘭縣政府核准。查兵

役法施行法第六十條規定「依兵役法第三十六條

第一款緩征者，應由肄業之學校於每期始業時造

具學生名冊，分別通知其原籍或寄居他縣（市）

政府核准後轉報省政府並彙送團管區司令部」。

依據上項規定，在校學生之緩征，由肄業之學校造具名冊直接通知其原籍或寄居地縣市政府核定

，該院竟不依規定辦理。復查該院備取生李堯望

前接獲台北縣團管區司令部召集令後（大仁案十一梯次召集令），由該院以四八院訓字第〇〇二七

七號函申請儘後召集，該部因該生所提出之在學證明無教育部核准學籍分號並與國防部（四八）

季處字〇三〇三、〇三〇五號令規定不合，於四

十八年四月以義康字第七二四號函復該院免議，

而該院竟一再以申請中爲由，庇護逃避，對該部復

文置不理，且拒新莊分局派員前往台中引導李

生入營。又查該院學生劉飛避不入營，該院極力

庇護緩召，經台中市政府兵役科以妨害兵役罪報

省府辦理有案。又查該院備取生蘇天佑暨未經考

試入學之林玉山、陳顯輝等，均憑該院發給申請

緩征用在學證明書分向該管動員機關申請緩役，

似此該院院長覃勤願保藉故庇護學生逃避召集，

破壞動員制度，依兵役法第四十八條「意圖便利

他人逃避徵集或召集而故爲虛偽之證明或記載，

或故爲包庇隱匿者爲妨害兵役」之規定，其爲「

妨害兵役」無可譁言。查私立學院學生須經教育

部核准其學籍者方可申請緩征，國防、教育兩部

早有此種默契，該生等均尚未經教育部核准學籍

，且備取生根本不在緩征之列，地方政府不依照

兵役法規定辦法辦理，其有虧職守，無待煩言。

國防部以兵役主管之立場對該院濫發證明，妨害

兵役，置若罔聞，及各報刊登檢舉該院破壞兵役

制度事發生，始邀請有關單位會商對策，以謀補

救，是該部事先既疏於防範，臨事又未能依法積

實，案繫台中地方法院，爲時甚久，尙未偵查終結

，似應迅予積極處理，免滋物議，此應糾正者六。

六、該院被控非法斂財，妨害兵役等不法事

，綜合論述，私立中國醫藥學院開辦迄今，諸多未合，教育部等先後處理情形確有未當，特依

監察法第二十四條之規定提案糾正，送請行政院

轉飭注意改善。

十二月十一日糾正教育部舉辦私立中國醫藥學院四十七學年度備取生甄試，作爲四十八學年度新生，措施不當一案，經教育委員會第一二三屆會議審議通過，送請行政院嚴令切實改進。

仍未改進再提糾正

(糾正案文)據調查教育部舉辦私立中國醫藥學院四十七學年度備取生甄試作爲四十八學年度新生措施不當，應予提案糾正由。

查私立中國醫藥學院破壞教育法令，妨害兵役制度，前經立法院於四八年六月五日決議，

應請行政院轉飭教育部切實整頓。行政院陳院長於六月九日批「中國醫藥學院董事會及院長着即停止執行職權，並令台灣省教育廳先行派員接管，整頓，在未整理前，暫行停止招生」。飭教育部遵照辦理。經該部擬具整頓辦法，於六月十五日呈院，其內容：「一、嚴令該學院董事會應遵照本部迭次指示迅即健全組織。二、飭該學院董事會遵照私立學校規程規定，限期選聘合格專任院長主持院務。三、該學院董事會開會時，由部派台灣省教育廳劉廳長代表本部就近指導。四、在健全組織改選院長後，應將全部名單及其組織規程修正案呈部核定。在上述各項未經本部核定以前，暫停參加聯合考試。五、董事會應責成院長所有超額之備取生一律不得註冊」。經行政院於六月廿日令准照辦，由該部於六月廿五日以高教第七五七一號令台灣省教育廳及私立中國醫藥學

院董事會遵照。並於文到七日內具報。嗣先後據

該學院董事會呈報遵令整頓情形，及請准招收新生，經該部高教司認爲：「現該院董事會組織尚未健全，院長一職尙係代理，四十七學年度第一學期超收之學生仍未剔除，整頓情形尙乏績效，所請招收新生一節，未便照准。」(見該部八月廿八日令稿)但至九月九日，關於該學院一年級新生問題，又突以甲、乙兩案呈請行政院核定(甲案係就超額註冊之學生甄試爲本年度新生，乙案採公開招考方式收錄一年級新生)。經行政院於九月十五日以教五一二四號令准照甲案舉行甄試

，由該部舉行甄試結果，共錄取九十四名(准參加甄試之備取生爲一五九名，未到場參加者二十一名，實到一三八名)作爲四十八學年度一年級新生。

(二) 理由

(一)查四十八年五月十四日本院教育委員會約請教育部梅部長報告，鄧委員景福提出質詢，略謂：「道路傳聞教育部主管部門擬爲中國醫藥學院設法將超額收錄之學生，轉爲下年度新生？」

梅部長答：「現在未聞此議，將來絕不作此考慮。」陳委員江山詢問：「以超額招收學生作爲下年度新生，本市東吳大學有此先例，何以中醫學院不能如此辦？」梅部長答：「兩校情形既有不同，亦且不足爲訓。唯據卷查，該部曾於五月廿二日令該學院，略以四十七學年度第一學期招收新生名額，經本部核准爲一百五十名，前已核示一三〇名，尚缺額二十名，准就備取生中按照成績依次遞補足額，限於五月十日前迅即報部審核。

，逾期即以一百卅名定案，不再予補在案。該院

既未遵令辦理，所送名冊，其中包括既非正取亦非備取之所謂試讀生十名，竟圖濛混，藐視功令，准由備取生中遞補二十名，至其餘超收之備取生，仍飭違令剔除，一律不承認其學籍。(教育部祕字第七〇七九號)行政院於九月五日對本院之糾正案亦復稱其餘超額學生教育部已悉數剔除，(行政院敘字第四九五二號)是所餘之備取生，既經一律剔除則所謂超收之備取生，自己不再存在，此爲衆所週知，但後竟又准以備取生資格參加甄試，前後政令，反覆矛盾，而梅部長在本院所答絕不作考慮之言，將何以自解？

(二)教育部對於該學院之招收新生問題，依照原飭切實整頓之令旨，自應在該學院整頓情形報經核定後，再議。但依據本院調查情形，浦薛鳳次長於七月三日以後，該學院方奉令整頓之時，即開始考慮備取生甄試問題。按該學院之辦理不善，應予切實整頓，不僅前經立法院之決議，及行政院陳院長之嚴令，而本院於七月四日亦對之提案糾正，並經行政院於九月五日令以「關於原糾正案第三項爲中醫學院招生經過部份，該部核定其立案時，原令暫緩招生，乃該部竟徇各方要求准其單獨招生復未派員監試，自難免予該院舞弊機會，監察院所指當屬事實，自應嚴予糾正」。(行政院四八教四九五三號)各在案，乃該部均未予重視，既令其切實整頓，又不問其整頓積效如何，甫令其暫停參加聯合考試，繼即考慮其

(二) 年十三作工察監

單獨招生問題，出爾反爾，除該部有關人員徇情部份應另案處理外，該部執行政令未能貫徹，尤顯有不合。

(三) 頒試辦法係就已錄取之學生予以淘汰，與考取新生之選拔優秀者迥不相同，且大學法第十六條規定，大學入學資格，須曾在公立或已立案之私立高級中學或同等學校畢業或具有同等學力經入學試驗及格者，方准入學。教育部此次擬就超額備取生加以甄試作為新生，不僅係破壞教育法令，且妨害及具有投考新生資格學生之參加考試權，此例一開，如他校相率援辦理，教育部將何以處之？總之，私立中國醫藥學院之各種弊端，均係由教育部擅立案復准單獨招生而起，既因整頓關係便令飭暫停招生，旋復准其要求以甄試方式將超額之備取生予以學籍，其流弊實較單獨招生為尤甚，所有院部整理之原旨，胥為之破壞無餘。

以上各點，均與教育部推行政令及教育政策有關，爰依監察法第二十五條提案糾正，送請行政院嚴切實改進。

民國四十九年(一九六〇年)一月一日公務人員退休法開始實施。

五月二十日中華民國第三任總統 蔣公中正、副總統陳誠先生宣誓就職。八月十六日監察院對考試院第三屆正副院長及考試委員人選行使同意權，莫德惠、程天放獲得同意出任考試院正副院長，楊亮功、黃麟書、張默君、馬國琳、盧毓俊、張廷休、查良劍、陳玉科、陸錫光、方永蒸、羅時實、王立哉、陳固亭、翁之鏞、劉兼善、孫清波、康代光、成惕軒、劉象山均獲同意為考試委員。

(未完待續)

幽默小品

(十七)

何字白

講奉承話，儘量的錦上添花，說不好聽一點便是「拍馬屁」。為之者大有人在，因此而名成利就者，頗不乏人。但拍馬被馬踢的人，亦比皆是。嗚呼！難道獻諂也有幸與不幸，遇與不遇的命運嗎？根據許多事實，確實如此。

馬屁拍在馬腿上

的時候，扮為「八仙獻壽」，向這位局長恭賀新餉，聊表「拍馬」之忱，竟發生了太大的誤會。局長老爺說：「什麼不扮，偏生扮有獨腳李鐵拐在內的八仙獻壽來向我拜年，不是令我樊鐵拐出洋相嗎？」

還有一個故事是：民初靖國之役，滇軍的左翼部隊由昆明北上，渡金沙江進攻會理、西昌。

連戰皆捷，指揮官為華豐歌，當他大兵開入西昌時，該地的雲南旅昌同鄉會，就會館舉行歡迎宴會，安排的頭餉戲是「關公杯酒斬華雄」。他們認為華指揮身任旅長，官階說不上什麼顯赫，却能一戰成功，宛似關雲長當年以馬弓手的身份立下奇功一樣。預賀萬里鵬程，將自茲始。幸好有一位老謀深算的鶴慶老鄉一眼看到了戲碼，便不妙連聲。他說：「趕快改了這餉戲，不然，華指揮一到會殺人呢？」大家忙問道：「為什麼？」他立予呵斥道：「難道不知道指揮官姓華嗎？」歡迎他來看斬姓華的華雄，這算什麼？」經這

說，聽者各自捏把冷汗，跑去後台，將斬華雄的關壯士一變而為水滸七軍擒龐德的關將軍。假如這次的「拍馬」不緊急煞車的話，問題就太嚴重了。

韓非子「說難」裏有這樣兩句話：「說及其所匿之事，如是者身危。」觀於「拍馬」不僅如是，猶有過之，可不是？對着土匪說鋤暴，對着

：「勇敢個屁！你不是在臭我嗎？」

又有徵收局長樊某，係當年榮譽軍人，左腳裝上義肢。因他出入均乘官轎，不是相熟的朋友，並不知道他是獨脚。以致當地伶界在過舊曆年的，則不限於「匪」，簡直是犯「譁」了。